

奋斗百年路 启航新征程

全媒体展播活动

神东天隆集团

内蒙古鄂尔多斯市



鄂尔多斯市伊

发挥堡垒作用 打造绿色矿山

教育暨党建工作现场会

神东天隆集团文创公司党史学习

矿坑黑色 煤尘飞扬 地表坑洼 这是曾经普罗大众的煤矿印象。而走进如今的武家塔露天煤矿 映入眼帘的是草木青翠 风景宜人 煤炭开采与生态复垦并进 生产、排土、治理、复垦、绿化的良性循环已经逐步形成。

通过多年的技术创新和综合治理,武家塔煤矿逐步探索出了 现代能源经济+绿色矿山建设+乡村振兴+脱贫攻坚+X 的综合发展模式,利用矿区复垦土地发展光伏产业、种养殖业相结合的光农互补产业,切实将习近平总书记对内蒙古提出的做好现代能源经济这篇大文章和积极探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子的要求嘱托,精准破题、落到实处,全面解决复垦区群众谋生路、有出路,可持续、利长远的问题,推动经济效益、社会效益、生态效益同步提升,实现政府、企业、农牧民多赢共赢,真正将复垦区土地变为绿水青山、进而变成金山银山。

武家塔露天煤矿位于鄂尔多斯市伊金霍洛旗境内,井田面积9.1578平方公里。1988年筹建,1996年投产,现年生产能力300万吨。采用露天开采,单斗汽车间断式开采工艺,采坑平均覆盖层厚度130米,工作线长度2400米,内排排

量3.84亿立方米,2015年被自然资源部评为国家级绿色矿山,2019年入库国家级绿色矿山名录。

看到如今的武家塔,不禁使我回忆起单位改制时的艰苦迷茫和坚定信念跟党走的奋斗历程。张增玉是土生土长的武家塔人,1992年参加工作的他,从事煤矿机电维修工作,曾是人们眼中的带着党徽的铁饭碗。2004年5月15日,在响应国有企业主辅分离、改制分流859号文件精神下,神东天隆集团的前身

神东多种经营有限责任公司整体改制,这标志着张增玉从铁饭碗变成了盈亏自负的企业人。当时听说要改制,我不淡定,旱涝保收的铁饭碗被砸掉,好好的国有企业员工,身份一下就变成了自食其力的自然人。虽然有身份置换补偿金,又能入股,但毕竟背弃大树好乘凉的日子即将过去,以后怎么办?这个单位将来会怎样?张增玉的担心并非多虑,2004年恰逢我国煤炭行业的市场低谷期,而自己的家乡已是漫天黑煤渣,生活和工作前景令人担忧。

是背井离乡追求更美好的生活环境和更多的工作机会,还是继续留下来扎根煤矿建设家乡,张增玉短暂犹豫后坚定了后者。当时的迷茫,令我急需一个精神支

柱。也就是这个时刻,矿党委通过以身作则的艰苦奋斗精神,给我和同事们打了一剂强心针。身为党员的张增玉,坚持以党性引领行动,在之后的3年时间里,他和每一个武家塔煤矿的党员一样,以重塑美好家乡的憧憬和以身作则的使命感,埋头苦干,甘于奉献。为了打开产品的销路,矿领导带头发动个人关系,想尽一切办法处理滞销煤炭,为了让员工坚定信念打消后顾之忧,党支部不开展关怀活动和党性党史教育;为了改善生态环境,以党员先锋为主体的煤矿技术团队夜以继日地寻求绿色可持续发展的科技创新之路。

在武家塔煤矿全体党员发挥战斗堡垒作用的氛围下,煤矿上下齐心协力,十余年努力奋斗,现在的武家塔煤矿已是硕果累累,国家一级安全质量标准化矿井、煤炭工业特级安全高产高效矿井、国家级绿色矿山,完成土地复垦面积6000亩,建成2.5亩蔬菜大棚1座、100亩绿色蔬菜基地和260亩高质量耕地、100亩中药材试验区、300亩沙棘种植区、枸杞种植区和杜梨种植区,种植牧草1650亩、树木11.6万株、灌木150万株,建成蓄水池6座,累计上缴税费约26亿元,为当地先后提供就业岗位500多个。

永葆进取精神 探索技术创新

神东天隆集团矿山支护材料公司是内蒙古神东天隆股份有限公司的全资子公司,专业从事矿用金属锚杆、玻璃钢锚杆、树脂锚固剂、钢带、网片、水泥药卷生产近30年,是目前西北地区最大的矿用金属锚杆、玻璃钢锚杆及配套的锚固剂产品专业化生产企业。拥有国内首创、世界领先的锚杆锚固剂生产线4条,生产能力达到800万套/年,拥有树脂锚固剂自动化生产线4条,生产能力达到1200万支/年,是世界领先、国内一流、煤炭行业的龙头企业。国家能源集团神东煤炭集团公司矿用支护产品的主要供应商,服务神东超30年。

李占荣是神东天隆集团矿山支护材料公司锚杆车间主任,从事机械维护工作20余年的他,始终利用工作之余,钻研如何利用科技创新方式突破工人劳动强度大的现状。由于行业的特殊,国内关于锚杆生产的普遍现状仍处于劳动密集型阶段,通过我们的内部严谨统计,在锚杆自动化生产线投入以前,生产过程中工人每天的搬运总量可达13吨,这不仅仅导致生产效率无法提升,对员工的身体承受力也是极大的挑战。李占荣在没有任何先例可借鉴的情况下,多次带领公司车间党支部的技术能手,去相关厂家研讨模具图纸,去高校寻求技术合作,去同行企业交流落地方案。在李占荣及其团队的带动下,神东天隆集团矿山支护材料公司全体员工也纷纷加入到了自动化生产线的开发,全员在

工作中营造出了浓厚的企业科技创新氛围,也使得 讲理想、比贡献、争创新 逐渐发展成神东天隆集团矿山支护材料公司的宗旨。

在全员争做创新先锋的氛围中,神东天隆集团矿山支护材料公司党总支坚持以科学发展观为指导,大力推动企业科技创新,助力科技创新体系完善,倾力科技项目建设,建设讲规矩、建设讲规范、守纪律的学习型、服务型、创新型党总支,围绕 携手建设创新型企业 为目标,强化引导,始终坚持以开拓进取精神深挖科技创新注活力,努力推动创新战略向纵深发展,为公司又快又好发展起到了重要支撑作用。

随着李占荣团队在生产创新中的不断摸索,该公司制定出了科技创新 三个结合 的基本原则,坚持科研与生产相结合,切实提高科技创新的针对性;坚持当前与长远相结合,努力培育持久的创新能力;坚持自主创新与开放研究相结合,着力形成以我为主、开放联合、灵活高效的科研工作格局。产学研联合才能够为科技创新提供平台,为整合资源提供纽带,为快速发展提供通道,校企合作是推动科技与经济结合的有效途径,开启高校技术创新与企业技术创新 点对点 结合模式,利用 科技+人才 模式,深化校企合作,科技成果转化需要 产学研 的转化,更需要倍加呵护的 孵化,公司已在内部打造研发机

构,充实相应人员,与榆林学院签订合作协议,在公司建立校企合作机构,建立高校师生实训基地,建立常态化沟通机制,共同开发市场需求的高科技新产品,将企业打造成行业新技术、新材料、新产品的研发、实验前沿阵地,不断扩大产品影响力,助推企业向技术高、精、尖方向发展。借助高等院校以及行业协会的技术力量,对锚杆自动化生产线进行技术及工艺改造,进一步提高劳动生产效率,充分发挥锚杆组装半自动生产线能力,突破自建厂以来的手工作业,用机械化代替人工工序,降低劳动强度,提高生产效率,确保产品质量稳定,彻底改变锚杆车间员工重体力劳动的现状。

今年年初,凭借锚杆自动化生产线11项专利及各项精细化管理,神东天隆集团矿山支护材料公司一跃成为国家级高新技术企业。高新技术企业的成功认定,使该公司在税收优惠、科研项目立项、资金支持方面获得优惠政策的同时,对提高企业知名度、扩大社会影响力方面具有重要意义,是该公司发展史上的一个新的里程碑,也打破了锚杆生产工人劳动强度高的行业现状。此外,神东天隆集团矿山支护材料公司凭借锚杆组装半自动生产线、全自动锚索切割机、自动锚杆锚固剂拉力试验机申请的10项实用新型专利及2项发明专利,在今年5月份也顺利通过了国家知识产权局专利局的审查。

开展党史学习 点燃红色引擎

欲知大道,必先为史。神东天隆集团党委始终坚持日常学习引导,提高政治站位,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,不断强化公司党员自觉把思想和行动统一到党中央要求上来,结合企业自身实际,把党史学习与推进生产经营和产业高质量发展具体工作结合起来。

今年3月29日,神东天隆集团党委召开了党史学习教育动员部署会,会议对习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话进行了学习,并深刻阐明了在集团公司开展党史学习教育的重大意义,对学习党的历史、弘扬党的优良传统、开启党建工作新局面,创造新的工作业绩作出重要部署,为公司开展好党史学习教育指明了学习方向,提供了根本遵循。

自召开党史学习教育动员部署会以来,神东天隆集团各基层党组织切实把开展党史学习教育作为重大政治任务,高度重视、精心组织,因企制宜、探索创新学习方式方法,突出特色,以党员员工喜闻

乐见的形式,将学习教育融入日常、抓在经常,推动公司上下学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,推动党史学习教育往深里走、往心里走、往实里走。使广大党员干部从学习教育中深刻感悟初心使命,以党史学习教育成果激发企业奋进之力,点燃企业发展引擎。

该公司党委成立了党史学习教育领导小组和工作组,统一部署,具体负责组织实施党史学习教育,制定了党史学习教育计划表,细化具体工作,明确责任人、责任单位,考核细则,对各级党组织开展学习工作进行监督检查,党史学习教育4本指定的学习书籍,公司党委统一为每名党员订购,让广大党员能够真正学到知识。公司党委利用企业微信公众号、内部网站、报纸分别开设党史学习教育专栏、平语近人学习语录、廉洁知识天天学等学习活动,确保党史学习教育各项任务落到实处。

党史学习教育的最终目的,是要把学习成果与企业治理、当前工作实践紧密结

合起来,把党史学习教育与提高干事创业的本领结合起来,立足岗位在实践中向历史寻经验、寻规律、寻方法,不断提高解决问题的能力和水平,将党史学习教育成果转换为工作动力。神东天隆集团党委书记杨秀表示,开展党史学习教育,要紧扣自身实际,通过以史为鉴,先贤革命先烈的奋斗精神,汲取精神和奉献精神,将党史学习教育成果融入企业发展动力,使其积极推动生产经营、企业管理、安全工作、市场开拓等工作的开展,加大基层单位民生工程的实施进度,切实解决群众关心的问题,最终落脚于为民服务的情怀。

神东天隆集团广大员工通过学习教育纷纷表示,将认真开展党史学习教育,以党史学习教育为契机,进一步加强党的创新理论、革命历史的学习和领悟,不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力,从学习党史中汲取奋进前行的精神力量,引领企业发展,以优异成绩庆祝建党一百周年。

沐浴着改革开放的春风,神东天隆集团在大潮奔涌中激流勇进,在浴火重生中破茧化蝶,创造了国企改革骄人业绩,现已发展成为鄂尔多斯市一流支柱的煤炭企业集团,并书写着持续发展的辉煌篇章。

神东天隆集团的发展,始终坚持以党的领导为核心,通过不断强化基层党组织建设,充分发挥党员的模范带动作用,由上而下齐心协力,紧跟时代奋进的节拍,源源不断地使企业获得科技创新的动力,点燃了绿色发展引擎,推动了红色基因传承。

红色引擎



流水线

神东天隆集团支护公司全自动锚杆生产



天隆石

(本版图片均由神东天隆集团提供)